

РЕЦЕНЗИИ

REVIEWS

Рецензия
DOI 10.33184/pravgos-2023.1.18

Review

ГАЛИЕВ Фарит Хатипович
Уфимский университет науки и технологий,
Уфа, Россия;
e-mail: galievfarkhat@mail.ru

GALIEV Farit Khatipovich
Ufa University of Science and Technologies, Ufa,
Russia.

ГУТМАН Матвей Юрьевич
Санкт-Петербургский военного ордена Жукова
институт войск национальной гвардии
Российской Федерации, Санкт-Петербургский
университет МВД России,
Санкт-Петербург, Россия;
e-mail: mygutman@gmail.com

GUTMAN Matvey Yurievich
St. Petersburg Military Order of Zhukov Institute
of the National Guard Troops of the Russian
Federation, St. Petersburg University
of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
St. Petersburg, Russia.

ИГНАТЬЕВА Светлана Викторовна
Санкт-Петербургский военного ордена Жукова
институт войск национальной гвардии
Российской Федерации,
Санкт-Петербург, Россия;
e-mail: svetignateva60@mail.ru

IGNATIEVA Svetlana Viktorovna
St. Petersburg Military Order of Zhukov Institute
of the National Guard Troops of the Russian
Federation, St. Petersburg, Russia.

ФИНАНСОВЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ И ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – ОСНОВА ПОЛИТИЧЕСКОЙ СУБЪЕКТНОСТИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Рецензия-размышление на монографию А.Г. Хабибулина, Е.В. Анищенко, А.В. Анищенко
«Финансовый суверенитет, финансовая безопасность Российской Федерации: угрозы и риски»
(Москва : Эдитус, 2022. – 342 с.)

FINANCIAL SOVEREIGNTY AND FINANCIAL SECURITY AS THE BASIS OF POLITICAL SUBJECTIVITY OF MODERN RUSSIAN STATEHOOD

Review-reflection on the monograph by A.G. Khabibulin, E.V. Anishchenko, A.V. Anishchenko
«Financial sovereignty, financial security of the Russian Federation: threats and risks»
(Moscow, Editus Publ., 2022. 342 p.)

В настоящее время в мире происходят серьезные изменения, обусловленные опасностями, связанными с деградацией мировых финансовых и иных институтов, а также с размыванием принципов мировой торговли и коллективной безопасности, подменой международного права так называемыми правилами, придуманными США и их западными приспешниками. Эти правила безосновательны, необъективны и изменчивы. Их применение неприемлемо в экономико-правовом пространстве России, они чужды нашим национальным ценностям.

В таких условиях и в перспективе разви-

тия экзистенциальной проблемы социально-экономического развития России возрастают угрозы финансовому суверенитету и финансовой безопасности страны, которые инициировались и затем активизировались с началом неизбежной трансформации сложившегося в конце XX – начале XXI в. моноцентричного мироустройства. Сдерживать развитие такой трансформации и пытается Запад. Эти угрозы встраиваются в общую систему опасностей российскому государственному суверенитету, необходимость укрепления которого закреплена в Конституции РФ. С этими попытками как раз и связано беспрецедентное неправомерное экономико-политическое санкционное давление Запада на Россию.

© Галиев Ф.Х., Гутман М.Ю., Игнатъева С.В., 2023

Иногда страны западного мира под руководством США, самопровозгласивших себя исключительными субъектами «золотого миллиарда», называют коллективным Западом, но их так называемый коллективизм основан на страхе перед США и стремлении быть причастными к процессу дешевого выкачивания ресурсов из всех других стран Земного шара.

Для решения масштабной проблемы выживания России в обозначенных условиях и защиты от яростных нападков разваливающегося финансового мира благоденствия «золотого миллиарда» требуется выработка эффективных мер реализации и формирование новых механизмов обеспечения финансового суверенитета, финансовой безопасности Российской Федерации и в целом национальной безопасности на ближайшую и стратегическую перспективу. Для этого необходимо знать и учитывать закономерности и условия функционирования мировой финансовой системы как инструмента мирового господства США на всем протяжении стратегического по своему масштабу периода времени, как предшествующего настоящему моменту – в ретроспективе, так и после настоящего момента – в перспективе, и уже сейчас необходимо заглянуть за такие горизонты хотя бы на два, а лучше на три десятилетия как назад, так и вперед. Данная идея является фундаментальным методологическим принципом, на основе которого построена вся логика изложения материала в рецензируемом издании [1].

В противном случае, если не следовать сформулированному авторским коллективом исходному ключевому принципу исследования проблемы защиты финансового суверенитета и обеспечения финансовой безопасности России, то будет отсутствовать возможность корректного, достаточно полного учета всех фундаментальных условий существования и развития России и связанных с ними процессов при определении стратегии защиты финансового суверенитета и обеспечения финансовой безопасности страны на перспективу, выработки эффективных мер ее реализации. Применение сформулированного методологического принципа в теоретическом плане представляется наиболее эффективным средством анализа состояния и выработки управленческих решений по таким сложным вопросам, какими представляются рассматриваемые в книге проблемы. Эти проблемы достаточно длительное время находятся в поле зрения авторов [2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10].

Значимость теоретического осмысления и практического решения этих проблем в прикладном политико-правовом и экономическом, а также в научно-образовательном плане определяется ходом всех текущих мировых

событий. Авторы рецензируемой работы впервые раскрыли и показали, что проблема защиты финансового суверенитета страны как одна из целевых установок Стратегии обеспечения экономической безопасности Российской Федерации эффективно может решаться только исходя из признания существования и выявления действующих механизмов внешнего финансового управления, разрушающего суверенитет и экономику нашей страны, формирующего относительно самостоятельный блок крайне опасных угроз национальной безопасности в отношении ее существования.

Значимость последнего обстоятельства в части его учета применительно к проблеме финансовой безопасности и финансового суверенитета Российской Федерации обусловлено тем, что национальная финансовая система в настоящее время не является самостоятельной и представляет собой лишь часть единого целого – так называемой мировой финансовой системы, которая была создана под управлением, в интересах и во главе с США. При этом сама российская финансовая система является далеко не однородным образованием, объединяющим в себе различные юридические, социальные, организационные и физические объекты, связи между которыми также далеко не однородны в части их приверженности российским ценностям, политико-правовым традициям и интересам. Именно в таком контексте и под таким ракурсом авторы рассматривают вопросы определения современного состояния финансовой безопасности и финансового суверенитета Российской Федерации.

Сильная внешняя зависимость и несамостоятельность, сложность и неоднородность национальной финансовой системы представляют одну из ее ключевых особенностей, которая, сформировалась в период «добровольной» и практически полной утраты Россией своего суверенитета и государственности.

В работе убедительно показано, что множество факторов, определяющих особенности обеспечения финансовой безопасности и финансового суверенитета России в современных условиях, должно быть представлено широким набором внешних и внутренних обстоятельств, как отдельных, так и взаимосвязанных и взаимообусловленных. При этом каждая из отдельных групп факторов, образующих указанное множество, сама по себе представляет сложную структуру, элементы которой в разной степени влияют на состояние финансовой безопасности и финансового суверенитета страны в целом и на состояние их отдельных элементов.

Формирование новых теоретико-методологических основ понимания роли финансового суверенитета, его взаимосвязи и взаимоо-

бусловленности с финансовой безопасностью страны обозначает открытие нового комплексного научного направления защиты финансового суверенитета и обеспечения финансовой безопасности России в условиях трансформации сложившейся практики мировых отношений, основанной на единоличной денежной и финансовой диктатуре США. Раскрытие этого направления позволяет по-новому взглянуть на исторический ход российской действительности и создать необходимые условия для устойчивого и благополучного существования России на перспективу.

Авторы монографии благодаря значительному научному и практическому опыту, разносторонней научной эрудиции, охватывающей большой спектр отраслей научных знаний, убедительно показывают, что по мере развертывания на мировой арене глобальных процессов происходит формирование нового по своей сути международного институционального, правового и культурно-информационного поля, а также новых идеологических, националистических, экстремистских, криминальных, террористических и иных крайне опасных вызовов и угроз для Российской Федерации и для мирового сообщества.

Процессы глобализации основаны на тотальной автоматизации жизнедеятельности людей, в основе которой лежит использование высокопроизводительных цифровых вычислительных и телекоммуникационных средств, что сокращает расстояния, создает мир отношений, в котором практически исчезает пространственно-временной фактор, стираются географические, государственные и политические барьеры. Однако данные свободы не всегда ограждаются и обеспечиваются правовой охраной и защитой.

Глобализация в условиях современного мироустройства до основания потрясает закрытые, замкнутые государственные образования. Региональные и отдельные общности людей в большинстве своем оказываются интегрированной частью общемирового пространства и все шире открываются миру, все сильнее подвергаются негативному внешнему воздействию со стороны лидеров моноцентричного уровня управления.

Авторы справедливо отмечают, что нельзя однозначно устанавливать раз и навсегда нерушимость связи феноменов глобализации и моноцентричности управления глобальным мироустройством. Мировая глобализация отражает лишь структуризацию и углубление взаимосвязей между различными субъектами мировой жизни. Развитие таких взаимосвя-

зей в современном мироустройстве приводит к формированию единой сетевой, не обязательно моноцентричной, структуры жизнедеятельности мирового сообщества, что, собственно говоря, и отражает сущность термина «глобализация» в планетарном масштабе. Иными словами, говоря о глобализации, авторы рассматривают ее как объединение всей совокупности общественных отношений в масштабе Земли в общую множественную взаимосвязанную сетевую структуру.

В свете этого авторы книги подробно рассматривают внешние финансовые механизмы управления и разрушения государственного суверенитета Российской Федерации, анализируют ключевые вопросы теории, методологии и практики его достижения и защиты, выявляют необходимые условия достижения независимости российской денежной системы от МВФ, от иностранной валюты, и прежде всего от доллара США, включая вопросы перехода России к расчетам в рублях в международной торговле энергоресурсами. Показано, что возможность успешного решения вопроса о превращении рубля в одну из мировых резервных валют как материальной основы финансового суверенитета страны базируется на том, что Россия является самой мощной в экономическом отношении страной по показателю обеспеченности естественными ресурсами, что позволяет ей встраиваться в мировые экономические процессы.

Помимо исключительно экономических проблем обеспечения финансового суверенитета и финансовой безопасности России в условиях сложившейся еще в 1990-е годы большой открытости ее экономической системы в книге актуализируется и ряд других проблем, в частности вопросы криминальных финансов, коррупции, внешних инвестиций, финансовых заимствований и долларизации российской экономики, которые впервые взаимосвязано рассматриваются в таком контексте, как масштабный источник угрожающих факторов финансовому суверенитету и финансовой безопасности страны. При этом авторы исходят из общего методологического посыла о суверенном характере русской философии права.

В целом монография А.Г. Хабибулина, Е.В. Анищенко, А.В. Анищенко «Финансовый суверенитет, финансовая безопасность Российской Федерации: угрозы и риски» является интересным, целостным научным трудом, который вносит существенный вклад в развитие современных политико-правовых и экономических наук и может быть полезен и продуктивно использован на практике, в творческих научных изысканиях и в учебном процессе.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Хабибулин А.Г. Финансовый суверенитет, финансовая безопасность Российской Федерации: угрозы и риски / А.Г. Хабибулин, Е.В. Анищенко, А.В. Анищенко. – Москва : Эдитус, 2022. – 342 с.
2. Анищенко В.Н. Автоматизированные системы финансовых расследований : учебное пособие / В.Н. Анищенко, А.Г. Хабибулин. – Москва : Московский университет, 2015. – 235 с.
3. Анищенко В.Н. Расследование экономических преступлений. Теоретико-методологические основы экономико-правового анализа финансовой деятельности : учебное пособие для бакалавриата, специалитета и магистратуры / В.Н. Анищенко, А.Г. Хабибулин, Е.В. Анищенко. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Юрайт, 2018. – 250 с.
4. Анищенко В.Н. Теоретико-методологические основы экономико-правового анализа финансовой деятельности : курс лекций / В.Н. Анищенко, А.Г. Хабибулин, Е.В. Анищенко. – Москва : АРГАМАК-МЕДИА, 2016. – 256 с.
5. Селиванов А.И. Стратегическая безопасность Российского государства: политико-правовое исследование / А.И. Селиванов, А.Г. Хабибулин. – Москва : Формула права, 2011. – 360 с.
6. Финансовая безопасность и финансовые расследования : учебное пособие / М.Ф. Костюк, В.Н. Анищенко, А.Г. Хабибулин и др. ; под ред. А.Г. Хабибулина. – Москва : Московский университет, 2013. – 368 с.
7. Хабибулин А.Г. Политико-правовые проблемы государства в области социально-экономического развития России / А.Г. Хабибулин // Мир политики и социологии. – 2012. – № 11. – С. 7–17.
8. Хабибулин А.Г. Финансово-правовые проблемы реализации социально-экономических реформ в России / А.Г. Хабибулин, В.Н. Анищенко // Правовое поле современной экономики. – 2013. – № 9. – С. 141–153.
9. Хабибулин А.Г. Актуальные проблемы финансовой безопасности / А.Г. Хабибулин, К.В. Сомик // Правовое поле современной экономики. – 2014. – № 10. – С. 98–105.
10. Хабибулин А.Г. Методика информационно-аналитического обеспечения финансовых расследований / А.Г. Хабибулин, К.В. Сомик // Правовое поле современной экономики. – 2015. – № 10. – С. 127–134.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Галиев Фарит Хатипович – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права Института права;

Гутман Матвей Юрьевич – доктор юридических наук, кандидат исторических наук, профессор, профессор Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, почетный председатель Региональной общественной организации ветеранов Санкт-Петербургского университета МВД России, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, полковник милиции;

Игнатьева Светлана Викторовна – доктор юридических наук, профессор, профессор Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Galiev Farit Khatipovich – Doctor of Law, Professor, Head of the Chair of Theory of State and Law of the Institute of Law;

Gutman Matvey Yurievich – Doctor of Law, Candidate of Historical Sciences, Professor, Professor of the St. Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops of the Russian Federation, Honorary Chairman of the Regional Public Organization of Veterans of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation, Police Colonel;

Ignatieva Svetlana Viktorovna – Doctor of Law, Professor, Professor of the St. Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops of the Russian Federation, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation.

Статья поступила в редакцию 02.02.2023; принята к публикации 14.02.2023.
The article was submitted 02.02.2023; accepted for publication 14.02.2023.

REFERENCES

1. Khabibulin A.G., Anishchenko E.V., Anishchenko A.V. Financial sovereignty, financial security of the Russian Federation: threats and risks. Moscow, Editus Publ., 2022. 342 p.
2. Anishchenko V.N., Khabibulin A.G. Automated systems of financial investigations. Moscow University Publ., 2015. 235 p.
3. Anishchenko V.N., Khabibulin A.G., Anishchenko E.V. Investigation of economic crimes. Theoretical and methodological foundations of the economic and legal analysis of financial activity. 2nd ed. Moscow, Yurajt Publ., 2018. 250 p.
4. Anishchenko V.N., Khabibulin A.G., Anishchenko E.V. Theoretical and methodological foundations of the economic and legal analysis of financial activity. Moscow, ARGAMAK-MEDIA Publ., 2016. 256 p.
5. Selivanov A.I., Khabibulin A.G. Strategic security of the Russian state: political and legal research. Moscow, Formula prava Publ., 2011. 360 p.
6. Kostyuk M.F., Anishchenko V.N., Khabibulin A.G. et al.; Khabibulin A.G. (ed.). Financial security and financial investigations. Moscow, Moscow University Publ., 2013. 368 p.
7. Khabibulin A.G. Political-and-legal problems of the state in the area of economic development of Russia. *Mir politiki i sociologii = World of Politics and Sociology*, 2012, no. 11, pp. 7–17. (In Russian).
8. Khabibulin A.G., Anishchenko V.N. Financial and legal problems of realization of social-economic reforms in Russia. *Pravovoe pole sovremennoj ekonomiki = Legal Framework of Modern Economics*, 2013, no. 9, pp. 141–153. (In Russian).
9. Khabibulin A.G., Somik K.V. Actual problems of financial security. *Pravovoe pole sovremennoj ekonomiki = Legal Framework of Modern Economics*, 2014, no. 10, pp. 98–105. (In Russian).
10. Khabibulin A.G., Somik K.V. Methods of information and analytical support of financial investigations. *Pravovoe pole sovremennoj ekonomiki = Legal Framework of Modern Economics*, 2015, no. 10, pp. 127–134. (In Russian).